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 W ciągu ostatniego miesiąca, czyli po wyborach parlamentarnych, wyraźnie poprawiły 

się nastroje społeczne: lepsze są oceny sytuacji bieżącej, a także opinie o sytuacji politycznej1. 

W tym okresie poprawiły się również (choć nieznacznie) oceny działalności prezydenta Lecha 

Kaczyńskiego, co może mieć związek ze wspomnianym wzrostem optymizmu i  lepszym 

samopoczuciem społeczeństwa.   

 
 W listopadzie2 Polacy nieco lepiej niż miesiąc temu oceniają działalność prezydenta 

Kaczyńskiego: o 4 punkty procentowe przybyło opinii pozytywnych, a liczba ocen 

negatywnych się nie zmieniła. Dobre zdanie o pracy tego urzędu ma obecnie 42% 

ankietowanych, natomiast blisko połowa (47%) wyraża przeciwną opinię. Są to najlepsze 

oceny działalności prezydenta od lutego 2006 roku. 

 
 
  CBOS 

 
RYS. 1. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ PREZYDENTA LECHA KACZYŃSKIEGO? 
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1 Zob. komunikat CBOS „Optymistyczne nastroje społeczne po wyborach parlamentarnych”, listopad 2007. 
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (210) zrealizowano w dniach 10–15 listopada 2007 roku na liczącej 
863 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI 

Zmiany  
X–XI 
2007 

2006 2007  

Oceny  
prezydenta 

w procentach 
Dobra 33 31 31 31 35 38 36 28 31 35 32 29 31 38 38 42 +4 
Zła 47 53 58 52 49 51 53 58 53 54 53 58 56 52 48 47 -1 
Trudno 
powiedzieć 20 17 12 18 16 11 11 14 15 12 15 13 13 10 14 11 -3 
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 Opinie w tym względzie są związane z wykształceniem i miejscem zamieszkania 

respondentów: im lepiej są wykształceni, tym gorzej oceniają działalność prezydenta. 

Najbardziej krytyczne są osoby z wyższym wykształceniem – prawie dwie trzecie z nich 

wyraża dezaprobatę. Prezydent Lech Kaczyński uzyskuje najlepsze oceny na wsi, gorsze – 

w  miastach małych i średnich, a najgorsze – w miastach powyżej 100 tys. ludności.  

  
 Wyborcy Lecha Kaczyńskiego z drugiej tury wyborów prezydenckich w zdecydowanej 

większości mają dobre zdanie o jego działalności, natomiast elektorat Donalda Tuska oraz 

osoby niegłosujące w tych wyborach są przeciwnego zdania. W minionych miesiącach 

znacząca część wyborców Lecha Kaczyńskiego miała wątpliwości co do jego pracy – albo 

wyrażali krytycyzm, albo uchylali się od odpowiedzi. Obecnie elektoraty obu kandydatów 

z  tych wyborów są jednakowo konsekwentne – trzy czwarte każdego z nich udziela 

odpowiedzi wskazującej na trwałość opinii.  
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Tabela 2 

Oceny działalności prezydenta 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty w II turze 
wyborów prezydenckich 

w procentach 

Lecha Kaczyńskiego 75 19 6 

Donalda Tuska 18 72 9 

Niegłosujący 27 57 16 

 

 Oceny w tej kwestii są silnie związane z bieżącymi sympatiami politycznymi. Osoby, 

które poparły PiS w ostatnich wyborach, oceniają prezydenta jednoznacznie pozytywnie. 

Wyborcy PSL skłaniają się ku akceptacji, choć znacząca ich część wyraża dezaprobatę. 

Elektoraty PO i LiD są w większości niezadowolone z działań tego urzędu. Wśród osób, które 

nie wzięły udziału w głosowaniu, przeważa krytycyzm.  

 
 
Tabela 3 

Oceny działalności prezydenta 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty partii 
politycznych* 

w procentach 

PiS 87 9 4 

PSL 57 31 12 

LiD 20 78 2 

PO 17 73 10 

Niegłosujący w ostatnich 
wyborach parlamentarnych 37 45 18 

* Na podstawie deklaracji o głosowaniu w wyborach 21.10. 2007 

 

 

Opracował 

Michał WENZEL 
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Tabela 1. Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta Lecha Kaczyńskiego? 
  
                                                                                           (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │   Źle    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     42   │     47   │     11   │    862   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     44   │     48   │      8   │    406   │ 
                                │  Kobiety                   │     40   │     47   │     13   │    455   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     35   │     58   │      7   │    125   │ 
                                │  25-34                     │     39   │     53   │      8   │    158   │ 
                                │  35-44                     │     41   │     47   │     12   │    129   │ 
                                │  45-54                     │     42   │     43   │     14   │    161   │ 
                                │  55-64                     │     46   │     44   │     10   │    143   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     48   │     40   │     13   │    146   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     50   │     37   │     14   │    326   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     43   │     44   │     13   │    114   │ 
                                │  20-100 tys.               │     40   │     49   │     11   │    168   │ 
                                │  101-500 tys.              │     33   │     61   │      6   │    132   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     34   │     61   │      6   │    121   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     45   │     41   │     14   │    232   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     46   │     42   │     12   │    221   │ 
                                │  Średnie                   │     41   │     49   │     10   │    290   │ 
                                │  Wyższe                    │     32   │     64   │      4   │    118   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     28   │     67   │      5   │     53   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     32   │     61   │      7   │     74   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     44   │     47   │      9   │     67   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     50   │     44   │      6   │     83   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     29   │     53   │     18   │     48   │ 
                                │  Rolnicy                   │     68   │     20   │     12   │     46   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     38   │     57   │      4   │     43   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     38   │     51   │     11   │     64   │ 
                                │  Emeryci                   │     52   │     35   │     13   │    204   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     33   │     57   │      9   │     59   │ 
                                │  Bezrobotni                │     36   │     50   │     14   │     75   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     33   │     50   │     17   │     45   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     40   │     51   │      9   │    123   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     33   │     58   │      8   │     58   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     39   │     54   │      7   │    197   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     63   │     23   │     14   │     52   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     46   │     46   │      7   │     56   │ 
                                │  301-500                   │     41   │     44   │     16   │    115   │ 
                                │  501-900                   │     47   │     45   │      8   │    188   │ 
                                │  901-1200                  │     36   │     59   │      5   │     98   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     39   │     54   │      7   │    101   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     46   │     41   │     12   │    213   │ 
                                │  Średnie                   │     43   │     44   │     13   │    383   │ 
                                │  Dobre                     │     37   │     57   │      6   │    266   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     61   │     27   │     12   │     51   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     53   │     36   │     11   │    422   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     35   │     53   │     12   │    152   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     28   │     64   │      8   │    138   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     16   │     74   │     10   │     97   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     26   │     70   │      4   │    118   │ 
                                │  Centrum                   │     38   │     52   │     10   │    227   │ 
                                │  Prawica                   │     58   │     37   │      5   │    302   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     33   │     44   │     23   │    214   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  


